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Abstrakt: Príspevok sa zapája do diskusie o socio-kultúrnych aspektoch vývinu poznania a učenia 

jedinca. V centre jeho záujmu stojí diskusia o podobách narábania s konceptom učenia v zóne 

najbližšieho vývinu, výskumných témach, ktoré tento koncept iniciuje na pôde pedagogickej 

psychológie a súvislostiach, ktoré sú v nadväznosti na tento pojem diskutované na pôde 

vzdelávania. 
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Abstract: This study is a contribution to the discussion about the socio-cultural aspects of 

knowledge development and learning. Central accent of the study is laid on different approaches to 

the concept of learning in a zone of proximal development, research topics initiated by educational 

psychology in relation to this concept and its consequences discussed in the field of education and 

classroom instruction. 
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1 ÚVOD 

Koncept učenia v zóne najbližšieho vývinu (ďalej len ZNV) patrí medzi koncepty, ktoré sú už dlhšie 

obdobie etablované v pedagogickej psychológii nielen v zahraničí, ale aj u nás. Jeho popularita sa 

spája predovšetkým s prepájaním Vygotského teórie so socio-kultúrnym hnutím, ktoré prinieslo na 

pôdu psychológie a pedagogiky výraznejší záujem o sociálne faktory učenia a procesy, ktoré sa 

podieľajú na utváraní a reštrukturalizácii individuálnych mentálnych fenoménov zo sociálnych 

procesov (Palincsar, 1998).  

Tento koncept je pre pedagogicko-psychologický výskum zaujímavý hlavne z toho dôvodu, že 

upriamuje pozornosť na vzťah medzi aktuálnym a budúcim vývinom (Valsiner, van der Veer, 1999). 

Týmto zameraním ukazuje na súvislosti medzi už rozvinutými psychickými funkciami dieťaťa a tými, 

ktoré sú v stave rozvoja a kultúrne situovanými aktivitami, prostredníctvom ktorých si dieťa za 

pomoci asistencie dospelého osvojuje konvenčné spôsoby riešenia problémových situácií. Tým, že je 

tento systém interakcií zasadený do kontextu rozvíjania psychického systému (od jednoduchších 
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podôb fungovania k podobám rozvinutejším, resp. vyšším), naznačuje tento koncept cieľovú 

orientáciu spoločného riešenia problémových situácií v interakcii dieťa – kompetentnejší druhý na 

budúci rozvoj dieťaťa. Tento záujem môže mať čisto akademický význam, ale má aj svoje 

pragmatické súvislosti. Snaha definovať všeobecné ciele na jednotlivých stupňoch vzdelávania vo 

forme kompetencií, ktoré priniesla reforma vzdelávania na Slovensku, naráža na problém 

neschopnosti operacionalizovať vývinové posuny v rámci rozvíjania jednotlivých kompetencií 

a úlohu kompetentnejšieho druhého v rámci nich. Tým vzdelávanie rezignuje na svoje potenciál 

cielene prispievať k budovaniu psychického systému jedinca a to v oblasti transformácie obsahu 

vzdelávania do podoby, ktorá sprostredkuje kľúčové kultúrne nástroje a ich využívanie v sociálnej 

praxi, aj o potenciál, ktorý pre vývin prinášajú učebné interakcie v oblasti vývinových potencií 

jedinca.  

Tento príspevok sa zameria na diskusiu o paralelách medzi konceptom učenia v ZNV 

a prostredníctvom „lešení“, ktorá ilustruje možnosti rozdielneho ponímania úlohy asistovaného 

učenia vo vývine, načrtne metodologické aspekty výskumu učenia v ZNV a v závere stručne 

demonštruje potenciál konceptu učenia v ZNV pre pedagogicko-psychologický výskum.  

 

2 ZNV AKO VÝSKUMNÝ PROBLÉM 

V odbornej literatúre nachádzame mnohé výskumy, ktoré operujú s konceptom ZNV. Najvýraznejšie 

v nich vystupuje analógia, ktorá sa stala popularizovanou najmä v USA – objasňovanie ZNV 

prostredníctvom metafory „lešenia“ (Wood, Bruner, Ross, 1976). Toto hľadanie podobností sa 

v mnohých prácach posunulo do takej polohy, že sa koncept ZNV začal považovať za odlišné 

terminologické uchopenie toho istého fenoménu, akým je poskytovanie „lešení“ pri riešení 

problémových úloh kompetentnejším druhým (napr. Berk, Winsler, 1995; Daniels, 2001; Palincsar, 

1986).  

Táto analógia má korene vo vonkajšej podobnosti Vygotského definičnej tézy o zóne najbližšieho 

vývinu ako „diferencii medzi úrovňou riešenia úloh s pomocou a pod vedením dospelých a úrovňou 

riešenia úloh dostupným samostatne“ (1978, s. 313) a vymedzením učenia prostredníctvom „lešení“ 

v pôvodnej práci D. Wooda, J. S. Brunera, G. Rossovej (1976) ako procesu, „ktorý umožní dieťaťu 

alebo novicovi riešiť problém, splniť úlohu alebo dosiahnuť konkrétny cieľ, ktorý presahuje hranice 

neasistovaného úsilia“ (s. 90).  

Všimnime si kontexty, v akých boli tieto pojmy zavedené. Koncept ZNV je komponentom kultúrno-

historickej teórie L.S. Vygotského a slúži na objasnenie vývinových procesov, ktoré sa podieľajú na 

transformácii funkčnej štruktúry psychického systému. Prostredníctvom tohto konceptu je progres 

vo vývine štruktúry psychického systému vysvetľovaný vzájomnou súčinnosťou aktuálne rozvinutých 

psychických funkcií so sprostredkovaným riešením úlohy, ktorá dieťaťu v spolupráci 

s kompetentnejším druhým umožňuje riešiť úlohu presahujúcu jeho aktuálne schopnosti. Týmto 

zadefinovaním L. S. Vygotskij skĺbil sociokultúrnu povahu vývinu psychických funkcií jedinca 

s úlohou sprostredkujúcich aktivít vo vývine jedinca. Tento koncept sa dokonca stal takým 

základným vodítkom pri narábaní s touto teóriou, pretože poskytuje odpovede na všetky otázky, 

ktoré si môžeme klásť vo vzťahu k psychickému systému: Kto ho rozvíja? Čo sa vyvíja? 

Prostredníctvom čoho a ako? Kde prebieha vývin? (del Río, Álvarez, 2007). Takéto ponímanie vývinu 
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má teda svoju vnútornú aj vonkajšiu stránku a ukazuje, ako sa vnútorné, psychické fenomény 

transformujú do zložitejších funkčných štruktúr prostredníctvom zapojenia dieťaťa do spoločných 

aktivít s kompetentnejším druhým, v ktorých sú mu sprostredkované zložitejšie formy činnosti.  

Metafora „lešenia“ bola zavedená v súvislosti s aktivitami kompetentnejších druhých, ktorými 

napomáhali deťom pri riešení problémovej úlohy, ktorá presahovala hranice ich samostatného 

riešenia. V známom výskume, ktorý tento pojem priniesol (Wood, Bruner, Ross, 1976) výskumníci 

sledovali, aké typy podporných aktivít tútori použijú na to, aby pomohli dieťaťu pri stavaní pyramídy 

zo do seba zapadajúcich kociek. Výsledkom bolo 6 typov „lešení“, ktoré dospelí použili:  

- usmerňovanie pozornosti dieťaťa na dodržiavanie zadaných požiadaviek úlohy, 

- zjednodušenie úlohy do takej podoby, aby sa znížil počet krokov potrebných pre jej vyriešenie 

a úloha bola pre dieťa ľahšie riešiteľná,  

- udržiavanie orientácie dieťaťa na vyriešenie úlohy v situáciách, kedy dieťa stráca záujem o úlohu, 

úloha od neho vyžaduje zvýšené úsilie apod., 

- vyzdvihovanie kritických prvkov úlohy, ktoré má za cieľ upozorniť a vysvetliť nesúlad medzi 

korektným riešením a produktom dieťaťa.  

- zmiernenie frustrácie a strachu dieťaťa zo zlyhania, ktoré hrozí pri riešení problémovej úlohy 

v prítomnosti druhej osoby.  

- modelovania alebo demonštrovanie riešenia úlohy v podobe idealizovaného modelu riešenia úlohy 

(ibid.). 

Samotné definície síce ukazujú vonkajšiu podobnosť týchto konceptov, ale dôkladnejšia analýza ich 

pôvodných zdrojov ukazuje, že ide o pojmy, ktoré nemožno stotožňovať. Toto priblíženie pojmov 

má svoj ideologický rozmer a súvisí s prevzatím konceptu ZNV z prostredia s kolektivistickou 

kultúrou (dobové Rusko) do kultúry s individualistickou kultúrou (USA) (Petrová, 2008). Rovnako 

však môžeme vidieť jeho metodologické súvislosti.  

Najzákladnejší problém pre koncipovanie výskumného problému zameraného na skúmanie vzťahu 

medzi učením v ZNV a vývinom je samotné zadefinovanie ZNV prostredníctvom psychických 

funkcií, ktoré ešte nie sú plne rozvinuté. Pri asistovanom učení totiž môžeme sledovať vonkajšiu 

stránku riešenia problémovej úlohy, t.j. ako dieťa profituje pri riešení úlohy z prostriedkov, ktoré mu 

sprostredkuje kompetentnejší druhý a ako ich použije neskôr pri riešení úlohy samostatne. 

Nemôžeme však reálne skúmať psychické funkcie, ktoré sa plne zapoja do riešenia až v blízkej 

budúcnosti - v situácii riešenia úlohy je možné empiricky obsiahnuť len procesy, ktoré dieťa reálne 

zapája do riešenia úlohy v súčasnosti. A v takomto prípade sa nepohybujeme v zóne najbližšieho 

vývinu, ale v zóne aktuálneho vývinu. Výskumný projekt sa preto musí vysporiadať s problémom 

toho, kam sa reálne posunul vývin dieťaťa pri spoločnom riešení úlohy a čo je výskumne objektívne 

uchopiteľné (Smagorinsky, 1995). Tendencia orientovať výskum učenia v ZNV na odhaľovanie 

a testovanie efektivity „lešení“ sa zdá byť cestou, ktorá problém s nedostupnosťou vývinových 

potencií v ZNV zdanlivo rieši.  
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Tieto koncepty v sebe prepojili problematiku individuálneho a sociálneho učenia a zdôrazňujú 

potenciál učenia pre vývin v kontexte individuálneho a sociálne sprostredkovaného učenia. 

Z hľadiska učenia jedinca ich spája formulovanie hypotéz, ktoré si dieťa vytvára vo vzťahu k úlohe 

a ponúkanej asistencii pri jej riešení (Valsiner, van der Veer, 1999). Poskytovanie „lešení“ tútorom 

však nemá za cieľ rozvinúť psychické funkcie dieťaťa, ale smeruje len k tomu, aby boli nerovnomerne 

dozrievajúce funkcie vykompenzované pomocou tútora tak, aby umožnili vyriešenie konkrétnej 

úlohy. V prípade ZNV ale môžeme sledovať snahu objasniť vo vývine psychických funkcií posúvanie 

psychických funkcií od nižších foriem k formám rozvinutejším. V prípade metafory „lešenia“ sú 

predmetom skúmania užšie chápané schopnosti potrebné na riešenie zadanej problémovej úlohy. 

V tejto súvislosti treba zdôrazniť, že hoci „lešenia“, ktoré tútor využíva môžu napomôcť k riešeniu 

úlohy, nie každý aspekt spoločnej aktivity má význam vo vzťahu k vývinu psychického systému.  

Tendencie výskumu v oblasti učenia v ZNV teda nezostávajú len v rovine skúmania podôb „lešení“, 

ktoré jedincom poskytujú kompetentnejší druhí a ich potenciálu pre úspešné vyriešenie úlohy, ale 

zasahujú do oblastí vzťahu medzi učením sa prostredníctvom kompetentnejšieho druhého 

a budovaním vývinovo rozvinutejších podôb fungovania psychického systému. V tomto zmysle je 

takým:  

výskum zameraný na odhaľovanie tých aktivít, ktoré vykonáva spoločnosť a majú význam pre vývin 

v konkrétnom období a umožňujú porozumieť tomu, ako vývin v konkrétnom ľudskom spoločenstve 

prebieha, 

skúmanie procesu, ako sa aktivity vykonávané v spolupráci s kompetentnejším druhým menia na 

aktivity každodenné (vykonávané v priebehu riešenia problémových situácií samostatne) a ako tieto 

aktivity (na individuálnej aj interpsychickej úrovni) menia systém psychických funkcií jedinca, 

experimentálne overovanie, ako zvolené asistované učebné aktivity ovplyvnia vývin jedinca (Griffin, 

Cole, 1984).  

Takéto skúmanie, samozrejme, má svoje kultúrne, sociálne aj individuálno-psychické súvislosti. Ich 

prepojenie ale naznačuje, že napriek kultúrnym rozdielom, ktoré rozvíjanie psychických funkcií 

sprevádza, je dobré asistované učenie a vývin psychických funkcií vidieť vo vzájomnom prepojení. 

Problém vývinu jedinca prostredníctvom asistencie kompetentnejšieho druhého (i v učebnom 

procese) tak prestane mať nejasné kontúry, ale nasmeruje aktivity dospelého (učiteľa) na 

dosahovanie vývinovo zložitejších podôb fungovania psychického systému jedinca.  

 

3 ZÁVER: PEDAGOGICKÉ IMPLIKÁCIE 

Úloha kompetentnejšieho druhého v učení sa pod vplyvom konceptu učenia v ZNV presúva 

z rozvíjania izolovaných schopností alebo kompetencií na procesy, ktoré sa podieľajú na zvnútornení 

formy a obsahu asistencie do podoby, ktorá umožní samostatnejšie, vedomé a zámerné fungovanie 

psychických funkcií jedinca. Zámery vzdelávania skrze optiku učenia v ZNV prestávajú operovať len 

v rovine nejasných, všeobecne postavených cieľových kompetencii ako orientačných kategórií 

vzdelávania, ale upriamujú pozornosť na význam asistovaného učenia pri transformácii psychického 

systému od sociálne závislej podoby do podoby individuálne regulovateľnej.  
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V tomto prístupe však nezostáva bokom ani obsahová a procesuálna stránka spoločnej činnosti, 

ktorá má v učení sa prostredníctvom „lešení“ sekundárny význam. V optike ZNV je totiž 

neproduktívne oddeľovať obsah a formu učebných interakcií, nakoľko sa kultúrne nástroje, ktoré 

reprezentujú kultúrne praktiky riešenia problémových situácií pevne viažu na konkrétne oblasti 

spoločenskej praxe. Potom sa témy ako izolovanie kľúčových kultúrnych nástrojov a ich vzťah 

k obsahu vzdelávania a stratégiám jeho sprostredkúvania, štruktúrovanie učebného obsahu do 

zmysluplných tematických jednotiek a didaktická transformácia učiva stávajú základným 

prostriedkom, ako zabezpečiť efektívny vplyv výučby na formovanie vyšších psychických funkcií.  
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